1. Utamki algebraiczne. Réwnania | nierdwnosei wymierne. Funkeje wymierne

Zadania powtérzeniowe do rozdziatu 1.

11. wykonaj dziatania. Podaj konieczne zatozenia.
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12. Rozwia? dane réwnanie.

T ™ —Bk—1 8
a) W M W b) (x—2)2:—
2x—-1 2—x
1 1 3 3 2
) § 222
x=1 x"+x+1 x -1 x+1 2 x
+3 2 -3 i 19
E) X +1— ZX _X f) -—Xzﬁ X: X
X+2 x°—4 2-x 6 x—6 6x-36

Odp. a) xe{:;,?} b)x=0 cx=2 d) xe{—,l} e) Réwnanie sprzeczne
f) x e {1,2,3}

13. Na rysunku obok przedstawiony jest

fragment wykresu funkcji homograficznej

f(X):L-f'C, gdzie a#0ix#—b. Wyk-
X+b

kres przecina 0§ OY w punkcie (0, —3).
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a) Podaj dziedzine i zbidr wartosci funkgji f.
b) Wyznacz wspotczynniki a, b, c. R

I
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c) Oblicz miejsce zerowe funkgji f.

d) Podaj zbidr argumentdw, dla ktdrych ta
funkcja przyjmuje wartosci nieujemne.
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Odp. a)D=R-{-1},ZW=R-{2} b)la=-5b=1c=2 c)%

d) (—o0,-1) u<1%,+30]!
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14. Na rysunku obok przedstawiony LA N
jest fragment wykresu funkgji 1 A
3x-4 . I
f{x)= , gdzie xeR—{2}. Oblicz T e
x—2 b5
pole prostokgta zaznaczonego na tym frpetsoii : ;
rysunku wiedzac, Ze jeden z jego wierz- Za-*"*ﬁ—a-w—-i-w--*-----——-ﬂ‘—ww ‘
chotkéw nalezy do wykresu funkcji f, e | - -
a pozostate odpowiednio do prostych o -. T1 i ' '

H I | | | | | } | 1w
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15. Na rysunku obok przed- [T 111 j{; oo |
stawiony jest fragment wy- 1 el %" ‘
kresu funkcji homograficzne] | . ,'l
—4x+b Voo S - closged _
f(x)= X2 edziex#—c. 1 ! 8 3
X+C : T2t '
Wiedzac, ze do wykresu funk- T e B 5 b
ae o ! I 1 | | ! 1 | ! i ! i i { | [
Gji f nalezy punkt A(4, 6): T 5 4321 |01 I TR S
a) wyznacz wspétczynni- | P i :
kib, c. ! |
b) ustal znak liczby IR _4"7,__&_-:"_A__“_j‘“____“
y=—4 I 1 1
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c) sprawdz, czy punkt T I
1l I

B(1-2, ~2-42)

nalezy do wykresu funkgcji f.

gdp a)b=10,c=-3 b) \f(—fc)|+f(n)<0 c) tak

16. Naszkicuj w jednym ukfadzie wspotrzednych wykres funkcji homogra-

2x+11
X 7 gdziexeRﬁ{—ﬂf}, oraz wykres funkcji kwadratowej

ficznej f(x)=
X+

1 . . ;
g(x)z—z()wl)z +3. Nastepnie oblicz wspétrzedne punktéw wspolnych tych

wykresow.
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(. 3
odp. (-5,-1), (-1, 3), o,z—J
L4

17. Wyznacz wszystkie liczby catkowite, dla ktdrych funkcja homograficzna

f(x)zl—il, gdzie x#—1, przyjmuje wartosci bedace liczbami pierwszymi.
X+

Odp. -3,-5,-9

— : ; 3a0-b 26+3b 1
D 18. Wykai, ze jesli liczby a i b sa dodatnie oraz 979 1 10 &2 =1

20+b  a+4b 6

a b

9472
1 1
D 19. Wykaz, zejeslia=0, b =0 oraz a # b, to wartos¢ wyrazenia (—_—] % -
jest stata. a/ 3a-3b

Odp. 3

D 20. Wykaz, ze jesli b ¢ R — {0, 1} oraz a — 2b = ab, to wartos¢ wyrazenia

E : [l—ﬂj jest stata.
a 2

D 21. Wykaz, ze jeslia#—h, a# b oraz b # 2q, to
4 4a o' —ab+b’ 2a—b a-b
Fo— e = [ =a+b.
a+b a’ +b a—-b a”+2ab+b 4

22. Maszynistka przepisywata rekopis ksigzki liczacy 240 stron — dziennie prze-
pisujac te samg liczbe stron. Gdyby codziennie przepisywata o 10 stron wiecej,
to skonczytaby te prace o 2 dni wczesniej. W ciggu ilu dni maszynistka przepisata
caty rekopis?

Odp. w ciggu 8 dni

23. Zakiad stolarski otrzymat zaméwienie na wyprodukowanie 192 krzeset. Dzien-
hie wytwarzano tyle samo krzeset. Ale po wykonaniu 25% zamowienia usprawniono
produkcje i wowczas zaktad zaczat produkowaé o 2 krzesta dziennie wiecej. Dzieki
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temu umowe zrealizowano o 1 dzier wczedniej niz zaplanowano. W ciggu ilu dni
zaktad wyprodukowat krzesta?

Odp. w ciagu 11 dni

24. Zbiornik moze by¢ napetniony woda z dwdch krandw. Pierwszy kran napet-
nia pusty zbiornik w czasie o 2 godziny krétszym niz drugi kran. Jesli otworzy-
my dwa krany jednoczes$nie, to zbiornik zostanie napetniony w ciggu 2 godzin
i 24 minut. Oblicz, ile czasu potrzeba, aby napetni¢ pusty zbiornik tylko przez
pierwszy kran?

Odp.- 4 godziny

25. Z miast A i B odlegtych od siebie o 252 km wyjechaty naprzeciw siebie dwa
pociagi. Pociag jadacy z miasta A do miasta B wyjechat o 20 minut pozniej i jechat
z predkoscig o 9 km/h wiekszg niz pociag jadacy z miasta B do miasta A. Pociagi
minety sie na stacji lezacej w potowie drogi migdzy miastami A i B. Oblicz, z jakimi
érednimi predkosciami jechaty te pociagi.

Odp. 63 km/h, 54 km/h

14 —3x i

D 26. Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja homograficzna f(x)= est

malejgca w przedziatach (—oc, 4), (4, +oo).

7x
X+a

27. Funkcja f(x) =

, gdzie x#—a, jest rosnaca w przedziafach (0, —2),

2
, gdzie x#b, przyjmuje wartosci ujemne wtedy
X

(-2, +%). Funkcja g(x)zbzx

i tylko wtedy, gdy x € (3, +oc). Wyznacz wspotezynniki a i b. Nastgpnie oblicz
wspotrzedne punktdw, w ktérych przecinajg sig wykresy funkcji f i g.

4 1
Odp. a=2, b = 3; punkty wspdine wykresow funkgji: (O, 0), [—7,95), {15,3J

4 2

+1 X +1
D 28. Dane s3 funkcje wymierne f(x)z X — oraz g(x)=
X

kaz, ze:

, gdzie x # 0. Wy-
a) funkcja f jest parzysta, a funkcja g jest nieparzysta,
b) zbiorem wartosci funkcji g jest suma przedziatéw (—oo, -2)u(2, +oo)

c) jedli a0, to prawdziwa jest rownos¢ f(a):[g(a):[z =
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29. Rozwiaz rdwnanie:

2
15 x—2 lX —4X|+3
P _4x-2= b) ——|x-4|=2 o —=1.
o) o - x* —4x ) x—3 x4 ) x* +|x -5
-2 1
Odp. a)x {-1,1,3,5} b)x=4¢) xe{?,a,z}
30. Rozwiaz nieréwnosé:
x—4 1 X+2 x—1
<— b 3 —— 0.
a) 5-x 1-x ) 2x—-3 5 C) x2+x—2\0

Odp. a) x € (-, 1) U {3} U (5, +%) b) xe(uoo,l)u[zéﬁoo) ¢) x e (-2, 1)

D 31. Wykaz, ze jesliliczby 0, b, ¢ sg dodatnie oraz a* + b*> + c> = 108,toa + b + ¢ < 18.

Odp. wskazowka: Zastosuj zaleznosé miedzy srednig arytmetyczng i érednia kwadratowa
trzech liczb dodatnich.

48
D 32. Wykai, ze jedli >0, toa” +— = 32.
a

z . 48 16 16 16 . I
Odp. wskazowka: Zauwaz, 7e @° +—=0° + —+ —+—. Skorzystaj z zaleznosci miedzy
a a a a

$rednig arytmetyczng i srednig geometryczna czterech liczb dodatnich.

33. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m < R, dla ktérych funkcja wy-

) (m+1)x-2 _ ] ) .
mierna f(x)=2———— jest funkcja homograficzna, malejaca w przedziatach
X—m

(=05, m), (m, +0).

Odp. m -, -2) U (1, +)

34. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m < R, dla ktérych funkcja
f(x)=(m+1)x2~2\/§x+m+2 ma dwa réine miejsca zerowe x;, X, takie,

ze X1x;—m = 0.

Odp. m e(fa,ﬁ\@ U (-1, 0)
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35. Dla jakich wartoéci parametru k, k € R, zbiorem rozwigzan nieréwnosci wy-
(k+2)x* +x+k+2
x> —(k+5)x+9

miernej <0 jest zbidr wszystkich liczb rzeczywistych?

1
Odp. ke(—llﬁzzl; wskazéwka: Zauwaz, ze dziedzing nieréwnosci jest zbiér R tyl-

ko wtedy, gdy wyroznik mianownika jest ujemny. Wdéwcezas mianownik jest dodatni.




